

2025年12月 24日 星期三

本期4版
2025年第94期
总第4245期

江苏教育报

JIANGSU JIAOYU BAO



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

新闻热线:025-86275603

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

徐州经济技术开发区从小处着手、向细处用力、紧抓关键处，推动义务教育优质均衡发展——

精打细算翻发展新篇

■本报记者 王伟

李大林 王小亮

“农村学校的美育资源，藏在乡土里、藏在生活中。将美育与教育教学深度融合，让乡村孩子也能享受美的滋养。”徐州市薛湖小学“以美育人、以文化人”的坚定追求，让这所有着72年办学历史的偏远村小，在新时代生发出崭新的模样：号音嘹亮、鼓点铿锵，交织出乡村校园的动人晨曲；画笔翻飞、创意涌动，描摹出田野田埂的独特韵味；自然寻美、乡土浸润，让艺术之花在天地间绚烂绽放。

义务教育优质均衡发展如何高质量推进？在徐州经济技术开发区采访时，记者听到从几个让人耳目一新的小故事，看到城乡一体、教育协同发展的别样图景，感受到经开区教育人坚持从小处着手、向细处用力、紧抓关键处的务实智慧与深厚情怀。

一名校医与资源扩优

“在校园里遇到她，每次都会开心地打招呼，看到她的笑脸，我心里暖暖的。”李丹是徐州市仁慈医院护士。2024年11月，她被派驻到徐州市毛庄中学健康小屋工作，是徐州经开区创新构建学生健康管理系、推进医教融合试点的第一批驻校人员之一。在学校，她的主要职责是面向师生开展健康教育、做好健康保障，遇到突发情况，迅速做出判断和处理。李丹口中

的“她”，就是一名在运动后出现不适症状的学生。

一个深秋的下午，李丹突然接到体育教师的电话，电话那头焦急地说：“李老师，快来操场！一个女同学跑800米后呼吸急促、肢体紧张！”李丹边听边快速判断可能是低血糖或过度通气，同时迅速拎起急救箱奔向操场。当她赶到时，看到被同学围着的女孩面色苍白、神情紧张、手脚僵硬。在确定女孩意识清醒能沟通后，她立即让围观学生散开，边轻声安抚边按摩女孩四肢，稍后又从应急箱拿出纸袋罩住女孩口鼻、指导她深呼吸，1分钟左右拿开换新鲜空气。约3分钟后，女孩面色恢复红润，呼吸趋于平稳，神情放松下来，身体恢复柔软。及时处置、跟进观察和后续关心，也让李丹和女孩成了相互温暖的好友。

健康是生命的诗行，教育是成长的韵脚。健康小屋建设，实现了医护人员常态化驻校办公。驻校医护人员开展健康教育与宣传、健康监测与评估、疾病预防与控制等，为学生健康成长创造更优环境。专业医疗资源与校园连通，医护人员定期前往医院培训考核，“线下基础诊疗+线上专家支持”等模式让师生“小病不出校，急症及时治”，构建成全天候的健康“管理站”和“守护网”。记者在徐庄中学、桃园路小学等学校了

解到，家长们得知学校有专业医护人员常驻后，都表示“心里更踏实了”，特别是那些孩子有特殊健康状况的家长。这种安心感增强了家长对学校的信任，也让家校关系更加和谐。

“健康小屋不仅是物理空间，更是健康服务模式的创新，是对师生关怀的具体体现，是区党工委、管委会着力解决人民群众关心的教育和健康问题的重要举措，旨在用专业力量守护校园健康安全。”徐州经开区科教局局长王志升介绍说，为高质量推进义务教育优质均衡发展，全区从大处着眼、小处着手、细处用力，紧抓资源配置这一关键，不断提高基本公共教育服务水平。

聚焦资源扩优，徐州经开区不断强化“高位统筹”，把义务教育优质均衡发展作为教育强区建设首要任务，区主要负责人部署年度重点工作，党工委教育工作领导小组定期召开会议，统筹协调优化教育布局、师资调配等重难点问题；人大代表、政协委员关心支持教育，紧盯师生减负、新建校施教区划分等群众关切问题开展专题调

研。该区建立区督导委员会归口管理、多方参与的教育评估监测机制，开展规划建设实施、教育投入落实、教师待遇等专项督导。同时，强化镇街履职考核，激励镇街创优争先，有效缩小了区域、城乡、校际和群体差距。

一根网线与均衡提质

徐州经开区有一所小学深得地利之厚：校园位于京杭大运河北岸，大门正对荆山，京沪高铁、郑徐高铁从学校两旁穿过。“按说这样的环境对办学会有所影响，但我们努力转换思维，深挖所在区域历史遗迹和文化底蕴，确立‘以儿童为中心，让教育不输在见识上’的办学理念，创设鼓励广泛涉猎且意志坚定的学习氛围，全力铺好乡村孩子成长的‘跑道’。”徐州市荆山小学校长任永跃说。

荆山小学的校园里，有当地村民捐资修建荆山桥的残存断碑，还有一排挺拔的青杉树。于是，学校组建“青杉树下”合唱团，创作民谣《荆山桥》；孩子们对沙画感兴趣，（下转第2版）

向教育强省阔步前行



近日，扬州市育才小学福运门分校与中国淮扬菜博物馆联合举办以“寻味淮扬 实践知香”为主题的特色研学活动，孩子们围着灶台，学习扬州炒饭烹饪技艺，在博物馆里上了一堂色香味俱全的劳动体验课。庄文斌 丁玉 摄

“十四五”教育发展巡礼·大家谈

锚定教育强市 书写育人华章

■无锡市委教育工委书记、市教育局局长 宋新春

教育是国之大计、党之大计。“十四五”以来，无锡紧密对接国家重大战略与经济社会发展需求，以教育的高质量发展为核心引擎，推进教育科技人才体制机制一体改革，多项工作取得新突破新进展。

一是全面育人体系加快构建。推进大中小学思政课一体化改革创新，获评江苏省首批大中小学思政课一体化建设区域综合示范项目。全面实施“2·15专项行动”，创新开展大学生“四季”校园活动，联合多部门每年开展50多项校园体育赛事。实施美育浸润行动，“百灵鸟”“班班有歌声”“七彩绘”等艺术实践实现全覆盖。扎实开展劳动教育实践，建成省级劳动教育和综合实践基地6个。全域体系化推进中小学科学教育（工程教育），无锡成为全省唯一被列为全国科学教育实验区的设区市，入选2024年中国基础教育创新案例。

二是高等教育加速扩容攀高。大力实施本科高校“333”建新提质工程，深化与江南大学、东南大学、南京理工大学等校的合作共建，江南大学江阴校区和宜兴校区建成投用，学校入选“世界一流学科”第二轮建设计划；东南大学无锡校区成立实体化集成电路学院，微纳系统国际创新中心建成运行；南京理工大学江阴校区形成丰硕完整的人才培养体系。南京邮电大学无锡校区开工建设。

无锡太湖学院高质量通过教育部普通高等学校教育教学审核评估。无锡学院全面启动新校区规划建设，高水平通过教育部普通高等学校本科教学工作合格评估。无锡职业技术大学获批设立并招生。筹建江南影视艺术职业技术大学工作加快推进。无锡师范高等专科学校获批建校招生。

三是职教社教品牌更加响亮。在省内首推职业教育地方立法，《无锡市职业教育条例》正式施行。积极构建职普融通、产教融合的现代职业教育体系，集成电路产教联合体入选首批国家级市级产教联合体，无锡市智能制造与物联网产教联合体、宜兴市陶瓷产业产教联合体入选省级市（县）域产教联合体培育项目，苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板城市建设顺利收官，无锡三度被省政府激励表彰为“职业教育改革发展成效明显的设区市”。着力打造“锡银学堂”“锡青夜校”“七彩公益安心托班”等重点民生实事项目，推动“全域可学、全时能学、全龄乐学、全民善学”，入选首批全国学习型城市网络城市。

四是基础教育持续扩优提质。持续推进教育资源供给，“十四五”以来新建幼儿园64所、改扩建10所，增加学位3.2万个；新建义务教育学校53所、改扩建35所，增加学位13万个；新建高中7所、改扩建17所，增加学位2

万个。构建公平优质的基础教育体系，全域建成省级学前教育普及普惠县，全域获评省级义务教育优质均衡发展县，普通高中学位供给率达68.23%，教育质量持续领先。实施特殊教育发展提升行动计划，稳步推进市盲聋学校建设和特校更名工作。开设六十六中学（专门学校），强化对不良行为青少年的教育矫治。

五是教师队伍建设成效显著。以教育家精神为引领，以“我为良师”全员行动、全周期教师培养体系、“四有”好教师团队建设等重点项目为抓手，系统推进教师队伍高质量发展。“十四五”期间，全市中小学教育高层次人才持续涌现：获评国家级教育名师3人，教育部“双名计划”培养对象4人，“苏教名家”培养工程培养对象26人，省特级教师29人，省级教学名师66人，正高级教师248人。

六是教育数字化转型升级。首创教育首席数据官（CDO）制度，建立项目全生命周期管理机制。创新数字场景，打造涵盖入学报名、中考服务、身心健康、校园安全等场景应用的“锡学通”一站式服务平台，部署“锡教通”AI教育大模型，开发智能体广场，上线数字人“小锡老师”，实现智能服务升级。发布人工智能教育蓝皮书，涵盖能力框架、课程纲要、应用指南等，全域推广AI教育。无锡经验在全国人工智能

教育大会上得到推广，并在2025世界数字教育大会进行展示。

七是教育综合改革纵深推进。出台《无锡市深化新时代教育评价改革实施方案》，深入推进教育领域综合改革。实施民办学校规范办学“强基、攻坚、提升”三年行动计划，加强民办学校举办者法治教育，率先实施民办学校分类监管，确保其安全稳定有序运行。锚定“双减”目标，加大“五项管理”“五项规范”飞行检查力度，持续优化课后服务，加强学科类隐形变异培训防范治理，开展校外培训机构专项整治百日攻坚行动，加大联合执法力度，切实发挥警示震慑作用。

八是教育对外开放规模扩大。积极融入“双湾”融合战略，牵头成立苏港澳基础教育合作联盟，成为全国首个与港澳地区基础教育合作项目。持续推进中小学对外合作与交流，新增105所境外友好学校。与共建“一带一路”国家教育交往持续扩大，在锡高职业院校持续推进海外办学，无锡商院、无锡职大、西港特区有限公司、西港工商学院四方签订合作协议，助力西港特区升级发展。

下一步，我们将谋篇布局教育“十五五”发展，着力补短板、强弱项、解难题、促发展，为推动中国式现代化江苏新实践贡献更多无锡教育力量。（下转第2版）

江苏省职业教育行业指导委员会主任会议在宁召开

本报讯（记者 杨潇）为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，一体推进教育科技人才发展，进一步凝聚共识、明确任务、部署工作，共同推动我省职业教育产教深度融合，12月18日，江苏省职业教育行业指导委员会主任会议在南京举行。省教育厅厅长、党组书记、省委书记江涌出席会议并讲话，省教育厅副厅长、一级巡视员曹玉梅主持会议。新一届行指委主任委员、副主任委员、秘书长以及秘书处所在单位主要负责人参加会议。

江涌指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视职业教育改革发展，党的二十大报告提出要“优化职业教育类型定位”，党的二十届四中全会强调要“提升职业学校办学能力，建设特色鲜明高职院校”。近年来，在省委省政府的坚强领导下，在有关省级部门的大力支持下，在各地各校的积极努力下，我省加快构建现代职业教育体系，职业教育事业发展不断取得新突破，在综合实力、人才培养、产教融合等方面领跑全国的态势越加明显。

江涌表示，我省职业教育事业成绩的取得离不开各行指委的科学指导。自2020年组建以来，在工信、住建、交通、卫健、文旅、农业等省有关部门，以及纺织、化工等省有关协会的大力支持下，全省11个行指委、74个专委会、680名专家学者履责尽责，构建起“政行企校研”多方协同的行业指导体系，在各自领域开展卓有成效的工作，为我省职业教育高质量发展发挥了重要促进作用。

江涌强调，各行指委要全面贯彻党中央决策部署，自觉扛起新使命，当好行业研究的“智囊团”，产出更多前瞻示范成果；搭建产教融合的“连心桥”，促进学校企业深度合作；争当标准规范的“研制者”，助力培养技术技能人才，进一步发挥好研究、咨询、指导、服务等核心功能作用，合力把习近平总书记对职业教育“大有可为”的重要指示转化为“大有作为”的生动实践，助力江苏职业教育高质量发展再谱新篇章。

现场，江涌为新一届行指委主任委员颁发聘书。交通运输、建设、现代农业三个行指委相关负责人结合工作重点、行业特色依次交流发言；各行指委围绕履行职责、推动本行业领域产教融合等内容深入探讨。会上发布《江苏省职业教育行业指导委员会年度任务清单》，规划与部署未来一段时期行指委的重点工作。

2025年外国留学生“悦读江苏”主题活动闭幕

本报讯（见习记者 罗嘉一）12月19日，由省教育厅主办、省高等教育学会外国留学生教育管理研究委员会协办、南通大学承办的2025年外国留学生“悦读江苏”主题活动闭幕式暨成果展示活动在南通举行。省教育厅副厅长杨树兵出席活动并讲话，省内23所高校相关职能部门负责人及外国留学生代表参加活动。

2023年，习近平主席给南京审计大学审计专业硕士国际班留学生回信，肯定他们“通过课堂学习和实地走访”，更好地“了解中国、读懂中国”。为认真贯彻落实习近平总书记重要回信精神，2023年起，省教育厅每年举行外国留学生“悦读江苏”主题活动，以江苏优秀文化作品为载体，以江苏区域特色为专题，让更多外国留学生循着“读懂中国”的指引，在书香浸润中触摸江苏文脉，在实地走访中理解中国发展。活动已经成为江苏省外国留学生中国国情教育的重要品牌。

闭幕式在南通大学中外学生组成的国际交响乐团演奏的《红旗颂》中拉开序幕，随后通过视频回顾过去3年“悦读江苏”活动开展情况。3年来，留学生们通过阅读分享会、微课堂、文学讲座、星光夜读会、草坪读书会等多种形式，在阅读中感受中国文化之美。来自120多个国家的近1600名外国留学生积极参与“行走江苏”活动，足迹遍布江苏13个设区市。

在优秀留学生展示环节，40名留学生获评“我是说‘苏’人”年度人物，他们在学术、文化、传播、公益等领域表现突出，用真实的视角、生动的表达把江苏故事、中国故事传播到世界各地，让更多人了解、热爱这片土地。作为给习近平主席写信的青年汉学家之一，南京大学布隆迪籍留学生班超分享自己从中文学习者到文化传播者的蜕变，表示将不负期待、不负时代，努力成为一座连接中非的“青春之桥”。东南大学泰国籍学生白洛洛讲述自己参与志愿服务的经历，她连续5年担任紫金草国际志愿者，在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆向来自世界各地的参观者传递和平之声。

本年度主题活动共征集300余件留学生阅读成果，包括书法、绘画、摄影、短视频、歌舞节目等创意作品。南京艺术学院、江苏大学、南通大学等3所学校作品作闭幕式展示。

举办外国留学生“悦读江苏”主题活动是做强做优“留学江苏”品牌的重要举措，从探索起步，不断总结经验、丰富主题、充实内容，一年比一年精彩。活动将持续创新，鼓励更多留学生以书为媒探寻中华文明智慧，用镜头和故事搭建友谊之桥，成为中外民心相通的纽带，为文明互鉴和构建人类命运共同体凝聚更加温暖、坚定的青春力量。